



用细致服务传递温情

——双辽市王奔镇宝山村志愿服务队多措并举开展惠民利民活动记事

本报记者 崔圣驰

双辽市王奔镇宝山村志愿服务队现有成员133人。在村党组织的带领下，宝山村志愿服务队以“博纳贤才、精准灌溉、解困破难、惠民利民”为出发点和落脚点，凝聚多方力量，紧扣群众需求开展多元服务。在急难险重中彰显担当，用细致服务传递温情，更以长久坚持让奉献蔚然成风。村民既是受益者也是参与者，逐步凝聚起邻里守望、团结互助的合力，以邻里共生共荣的生动实践，为基层治理注入了持续活力。

博纳贤才有广度

村志愿服务队队伍庞大，人才济济。从党员干部带头示范，到左邻右舍主动跟进，再到汇聚社会各界力量——无论是外来的社会组织，还是驻村的项目工程队，只要与宝山村有缘，便都是“自家人”。这份不设边界的包容和热情，吸引着越来越多的人主动加入，让队伍从“一村一队”成长为“众人之师”，凝聚起跨越身份与地域的向善合力。

精准灌溉有深度

村志愿服务队队伍扎根群众需求，以“小院课堂”为载体，把服务送到村民身边。从传统文化到政策解读，从党性修养到农技指导，把“大道理”化作“家常话”，通过边讲边服务，边做边示范，让知识“从群众中来，到群众中去”，在一来一往间拉近心与心的距离，让志愿服务从“单向付出”变为“双向奔赴”。

解困破难有力度

村志愿服务队队伍在百姓的“急难愁盼”和村里急难险重任务前，从不“等、靠、要”，总是第一时间冲在前面、干在实处。汛期到来之时，大家主动参与巡堤查险，阻水叠坝，守护宝山村一方平安。正是这股“哪里有需要就往哪里冲”的实干劲，让宝山村平稳渡过险情，也让村民真切感受到志愿服务在关键时刻的硬核支撑。



惠民利民有温度

村志愿服务队队伍的服务既有“烟火气”也有“长远心”。宝山村常态化为老年人开展理发、磨刀、代办、义诊等“上门服务”；围绕村庄发展组织文体活动、开展环境整治，让村容村貌焕然一新；聚焦青少年成长，开设礼仪课堂和军训课程，助力孩子全面发展。从生活琐事到成长大事，从个体需求到集体利益，让村民在看得见、摸得着的

服务中感受温暖。志愿服务最珍贵的莫过于坚持，宝山村让志愿服务从“偶然的善举”变成了“必然的习惯”。大家劲往一处使，心往一处想，团结和谐不做“旁观者”。在过好自己日子的同时，能够不遗余力地守望互助，把“小我”的日子过成了“大我”的光景。这既是志愿服务的成就感，更是乡村治理中最有韧性的纽带。

传播非遗文化 引领健康生活

民进四平市委进社区举办公益讲座

本报讯(记者 王惠)为进一步推动非物质文化遗产与传统文化走进社区，传播健康生活理念，8月18日，民进四平市委赴铁西区英雄街道英雄社区举办太极拳知识公益讲座。讲座特邀民进四平市委内部监督委员会副主任、市政协副主席、非遗文化代表性传承人于洪主讲，为社区居民带来了一场兼具专业性、实用性的太极文化指导。

作为陈式太极拳第12代传人，于洪深耕太极领域数十年，不仅拥有深厚的武学造诣，更对非遗文化的传承与推广有着强烈的责任感。他从太极拳的历史渊源讲起，生动讲述了陈式太极拳的发展脉络、文化内涵以及在中华传统文化中的重要地位。太极拳不仅是一项武术运动，更是一种蕴含着哲学智慧的生活方式，其“以柔克刚”“阴阳平衡”的理念，对现代人调节身心、提升生活品质有着重要的指导意义。于洪结合自身多年的习练经

验，详细讲解了太极拳的基本招式、呼吸方法和发力技巧。为了让居民们更直观地感受太极拳的魅力，他还现场进行了示范教学，一招一式行云流水、刚柔并济，赢得了在场居民的阵阵掌声。参加讲座的居民们热情互动，纷纷就自己在习练太极拳过程中遇到的问题向他请教。于洪耐心解答，并针对不同居民的身体状况给出了个性化的习练建议。一位居民表示：“这次讲座让我对太极拳有了全新的认识，以前总觉得太极拳很难学，听了老师的讲解，才发现其中有这么多门道，以后我一定要坚持练习。”此次活动的举办，不仅让社区居民近距离接触到了非物质文化遗产，更激发了大家对传统文化的热爱。民进四平市委将继续开展此类公益活动，让更多的非遗文化和传统文化走进社区、走进群众生活，为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献力量。

社区 那些事

筑牢防汛“安全网” 全力守护居民平安

阳光社区扎实做好防汛工作

本报讯(记者 张宪双)近期，受强降雨天气影响，铁西区英雄街道阳光社区迅速启动防汛应急预案，全体工作人员坚守一线，以“时时放心不下”的责任感，扎实做好各项防汛工作，全力保障居民生命财产安全。

降雨期间，社区由网格员、志愿者组成“敲门小组”，冒雨深入低洼地带、平房集中区域，逐户排查安全隐患。并协助行动不便的居民整理物资，“一对一”护航转移，确保“不落一户、不漏一人”。

针对辖区平房区易积水的特点，社区备好沙袋、雨衣和雨靴、抽水泵等防汛物资，组织人员将沙袋送到平房居民手

中，指导大家在门口、窗户等关键位置堆砌挡水墙，有效阻挡雨水倒灌。同时，联系物业在地下车库前摆放好防汛物资，保障车辆出行安全，为居民筑牢防汛“第一道防线”。

此外，社区还启动24小时防汛值班制度，工作人员轮班值守，密切关注雨情、水情变化，实时更新气象预警信息并通过居民群、小喇叭等渠道告知居民，做到“雨情即命令，防汛即责任”，用坚守守护社区平安。

阳光社区相关负责人表示，将持续绷紧防汛安全弦，细化防控措施，全力保障辖区居民生命财产安全。

党建引领践初心 齐心协力排隐患

师大社区开展公共设施集中修复工作



本报讯(记者 张宪双)为保障社区居民出行安全，近日，铁西区英雄街道师大社区组织小区物业对辖区内公共区域存在塌陷、松动问题的井盖完成集中修复，有效消除公共安全隐患。

此前，该社区物业在开展常态化排查工作中，发现辖区内井盖存在不同程度的结构损坏，因日常人流量、车流量较大，导致安全风险突出。针对这一情况，师大社区立即牵头召开专项协调会就修复方案、人员调配、安全保障等事宜达成共识，明确责任分工与完成时限。

任务部署后，物业工作人员落实维修材料与工具筹备，

抽调骨干组成修缮小组携带工具参与作业。施工过程中严格按照操作规程开展作业，并同步做好周边安全警示，确保施工规范有序。同时，对辖区内高层居民楼因地基下沉产生的裂缝进行处理。经过协同作业，问题井盖得以修复，周边路面也完成平整修复，安全隐患得到解决。

此次行动是社区发挥党建引领作用，整合辖区组织力量参与基层治理的具体实践。师大社区相关负责人表示，将持续深化“党建+共建共治”机制，建立公共设施定期排查维护制度，以组织统筹力、凝聚力切实筑牢辖区安全防线，提升居民生活获得感与幸福感。



眼下，正是蔬菜大量上市的旺季，许多农民将自家种植的农产品送到城里售卖，让市民不仅能买到新鲜的蔬菜，还能享受到实惠与便利。

本报记者 王明纯 摄

用心打造“博物馆奇妙夜”

街谈巷议

这个暑假，全国众多博物馆开启夜游模式。数据显示，7月以来，某旅游平台上有关“夜游”的搜索量环比增长100%，其中夜游博物馆是热门项目。根据调研结果，超过1/3的国家一级博物馆在暑期开展了夜游活动，有些馆内门票一开售就“秒空”。作为一种文化消费新趋势，博物馆夜游何以受到众多游客青睐？又该如何让热潮持续下去？

在文化消费形式日益丰富的今天，夜游项目以其独特的光影效果、表现形式为游客创造出与众不同的游览体验，很好地回应了公众的消费需求，是其广受欢迎的重要原因。例如，国家自然博物馆开放夜

场参观，以“光韵”为主题，举办“3D楼体投影灯光秀”“发光植物微展览”等科普活动，以奇幻的灯光效果再现寒武纪生命爆发的壮观场景，引来一众参观游客。

此外，夜游活动有效推动了馆内的错峰参观，让更多“上班族”能够灵活地安排观展时间，可以说是一种对博物馆运营时间与空间的延长与拓展，在一定程度上减轻了客流过多带来的压力。

夜游火了，势必会带动场馆内外相关产业的一系列“连锁反应”，比如，上海博物馆在推出“金字塔之巅：古埃及文明大展”期间，数百款具有异域风情的文创产品供游人挑选，销售总量和收入均创新高。与此同时，馆外的餐饮、住宿、交通等也相应得到带动，进而有效激活了消费新引擎。如此看来，这不仅仅是文博场馆在运营

方式上的创新探索，更是一种对区域内文旅资源的重新配置，或可成为城市“夜经济”生态链条上的重要一环，为公共文化服务提质增效提供有力抓手。

当然，博物馆夜游项目增多，可能会带来人力、资金、内容策划以及安保等方面的多重压力。怎么有效安排人手、优化馆藏资源，如何在馆外做好游客疏导、后勤保障等工作，都将决定夜游项目能否可持续、健康地发展下去。更重要的是，夜游项目不应仅是白天展览的延长与复刻，唤醒更多“沉睡”资源、避免活动项目的同质化等，是做好夜游博物馆“下半场”的关键所在。

今年年初，国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》就明确提出，“支持夜间文化和旅游消费集聚区丰富业态”“支持各地对

消费集聚商业区的夜间照明和夜景灯光升级改造”“因地制宜延长热门景区、文博场馆开放时间，通过多种方式做好夜间开放保障工作”。

如何让“博物馆奇妙夜”更加精彩？须将其置于整个城市公共文化服务的棋局中来思考，从多维度实现系统性升级。一方面，文博场馆要“苦练内功”，主动走出“舒适区”，激活“自我造血”能力，增强独特吸引力；另一方面，不妨积极“走出去”，与社会力量共享资源，在策划内容、文创开发等方面寻求“外脑”、博采众长。

可见，当博物馆打破时空限制向公众敞开大门时，灯光照亮的不仅仅是历史文化瑰宝的光彩，更是人们心中对优质文化的渴望、对精神丰盈的追求，这些正成为塑造城市文化新格局的强大推动力。

(新华社)